

La Voz de Menorca

Número suelto . 5 centimos
Número atrasado 10 »

DIARIO REPUBLICANO

Año XII.—Número 4.383.

Suscripción

En la isla al mes. . . Ptas. 1'50
Resto de España. . . " 1'75
Extranjero. . . " 2'50

MAHON, JUEVES 15 NOVIEMBRE 1917

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

Ortografía menorquina

Senyor Don Jusèp Canet.

Molt senyor meu y considerat amic: seria faltar a n'és més sagrats debèrs de s'amistat y a ses més correctas reglas de cortesía si, per haver prèss se determinació de no intervenir més en s'assunto que va motivá es meus escrits, dixás de contestar a se seva agradable, encare que, en cert punt, ecsegeradíssima missiva.

D'ella me vaix enterá quant ja havia fet entrega d'es meu derré treball, abusant una altre vegade de s'ecesiva condescendencia d'es Director d'aquèl periódic.

Duas van sè ses raons que van doná lloc a que prenguéss se determinació indicada

Primera, se d'aver sabut qu'es nòstros escrits havían molestá a varios suscriptors per considerarlos tronyosos y d'escassissim interés.

Segona, se natural y lógica de que si no y ha ortografía menorquina propiament dita, no es possible escriure correctament en menorquí.

Els clàssics, ès a dir, es mòrts mus tenen fermats de cap a peus y, si no escrivim en catalá, serèm sempre fillats d'escriptors de quatre penis; d'escriptors ridiculs y mesquins.

Mentres ets habitants d'aquesta roqueta visquin conformats emb usar una ortografía menlleuada, jo diré com s'inmensa majoría «A se casa y falta gent».

Ara sí, per medi d'un plesbicite o d'una altra manera qualsevol, demòstran un día desitjos de posseir ortografía pròpia; si borinau se coa y tractau de nombrar una comissió perque estudi y proposi reglas per establirlè, pot contar, benvolgut y carinyós amic Canet, que, de molt bon gust, ajudaré en totes ses mevas forças y en se mejor voluntat possible a n'aquellas personas que se designin per empèndre tal treball verdaderament difícil y engorros.

Salut y pesètas.

J. FERRER ALEDO.

Bélgica-Grecia

Cuando un hombre de Estado, elevado a la primera jerarquía política de una gran potencia como Alemania y en momentos en que por la guerra mundial sus palabras han de quedar esculpida en la historia, vierte desde la altura palabras sin razón y argumentos sin fuerza, o aquella gran potencia elevada a quien carecía de dotes intelectuales, y esto no es de suponer, o bien no tiene medios racionales para defender su política y sus métodos de guerra.

El Canciller alemán Michaelis pretendió contestar a Wilson cuando habla éste de la violación de Bélgica, diciendo que debió el Presidente de la Gran República fijar su atención y dedicar sus frases a Grecia violada por las naciones de la Entente.

Al pretender el Canciller alemán equiparar uno y otro caso, dirigiéndose al mundo entero, ha dicho con toda solemnidad una estupenda tontería y ha demostrado que Alemania carece en absoluto de argumentos y razones que aporten una sombra de justificación a la serie interminable de crímenes, desde que sus tropas atravesaron la frontera belga.

Son tan distintos los casos de Bélgica y de Grecia que sólo un cerebro

obtuso o una mentalidad tan extraviada e inconcebible como la que forma el alma del imperio alemán, pueden lanzar a la faz del mundo tan absurda comparación.

Alemania garantizaba, con Inglaterra y Francia y otras naciones, la neutralidad belga y a pesar del compromiso solemnemente contraído en dos tratados internacionales, rompen guerra por tierras belgas y ni siquiera trafa de justificar la violación, reconociendo el anterior canciller en la tribuna parlamentaria, la ilegalidad del acto, diciendo que la necesidad carece de ley y que el compromiso internacional es un papel mojado cuando así conviene a los intereses de Alemania.

Las tropas alemanas llevan en Bélgica una guerra de incendio, pillaje y devastación, arrasan villas y ciudades y pretendiendo sembrar el terror, sin respeto a sexos ni edad, asesinan la población civil englobando en el montón de víctimas a los ciudadanos de naciones neutras. Desplegan en las tierras ocupadas una política de sangrienta tiranía, deportan y reducen a la esclavitud a los habitantes obligándoles a trabajos de guerra contra su propia patria y en todas partes imponen el terror y la crueldad, como única ley del dominador. Atropellan las creencias religiosas del país ocupado, destruyen iglesias, profanan sagrarios y fusilan sacerdotes al pie de los altares. Desmontan toda la maquinaria de las vastas y adelantadas industrias belgas, exigen contribuciones onerosas y matan lentamente de hambre a los que escaparon al exterminio y a la matanza de los primeros días. Los consejos de guerra dictan sentencias de muerte con cualquier pretexto y las ejecuciones se multiplican en serie aterradora, en todas las villas y ciudades dominadas por la barbarie alemana.

Los aliados, las naciones de la Entente, Inglaterra, Francia y Rusia, en virtud también de tratados internacionales garantizaban un régimen de gobierno constitucional en Grecia; la independencia Griega fué obra de aquellas naciones. Grecia y Serbia estaban unidas por un tratado de alianza, invadida esta debía la primera acudir en su auxilio. El gobierno griego presidido por Venizelos se dirigió a las naciones aliadas pidiendo el concurso de sus tropas. Acudieron al llamamiento los aliados, pero el rey Constantino unido a una hermana del Kaiser, desdepa a Venizelos, disuelve el Parlamento y saltando por encima de la Constitución inició aquel periodo de política personal durante el que abre las fronteras griegas a un enemigo invasor, entrega fuertes, ejércitos y armas a los invasores, verdadero acto de traición imperdonable y en el interior fomenta emboscadas y atentados contra las tropas aliadas que acudieron al llamamiento.

Estos ejércitos llenan su misión constituyendo en Salónica una base para combatir a los enemigos de Grecia y cumplir las cláusulas del tratado con Serbia. Ni vejan, ni asesinan, ni oprimen poblaciones y el mismo pueblo griego, indignado por la traición de Constantino, forma en Salónica un gobierno que aporta su concurso y sus tropas al esfuerzo aliado.

Ante la indignación de su pueblo, Constantino no tiene más remedio que abdicar, obligado más que por la presión aliada por lo que hay de sano, elevado y patriótico en la nación griega y los aliados y el pueblo patriota llevan su generosidad al extremo de

respetar la Dinastía y colocar en el trono a un hijo del rey traidor. El parlamento griego representante de la nación sanciona y legitima los actos realizados, consagrándolos como obra nacional.

En Bélgica rige un sistema de terror y crueldades y no hay más gobierno que el puño de hierro del invasor. En Grecia rige los destinos del país un gobierno griego y un parlamento nacional que en su indiscutible soberanía sancionan la presencia de los ejércitos aliados y se aprestan y organizan el concurso del ejército griego en la obra común de justicia y liberación.

Bélgica y Grecia sólo en la vesania alemana pueden presentarse como casos sinónimos. Son por el contrario ante todo criterio racional y justo, casos antagónicos que señalan los extremos del procedimiento. Violación, exterminio, asesinato en Bélgica. Corrección legalidad y patriotismo en Grecia.

Cuando Alemania sólo puede acudir a su defensa con tan absurda argumentación, es que su causa está completamente perdida ante la conciencia universal.

J. Pou.

(De Gaceta de los Aliados y Unión Latina).

ALBA Y LOS REGIONALISTAS

Copiamos de una crónica de Fabián Vidal, sabrosa como todas las suyas:

«Alba, furioso, levanta bandera. Todavía hemos de verle haciendo la rosca a Romanones, que en su palacio de la Castellana sonríe mefistofélico, viendo como su adversario camina de falta en falta. Romanones, al observar lo que amagaba, dejó los avíos y refugióse en el callejón, saltando la barrera con limpieza y garbo. Hoy se frota las manos de alegría y espera que pasen por delante de su puerta política los entierros de aquellos que le dejaron casi solo. Alba y su coro de 21 ex ministros, privados del caudillo, se lamentan con amargura infinita, y vuelven los ojos y las almas de cántaro al antiguo pastor, Sagasta redivivo, ducho en arduos y habilidades pardas; Gamazo injerto en Romero Robledo, pero superior a ellos, porque tiene el sexto sentido de hacerse cargo, y comprende el momento que vive...»

Las izquierdas están furiosas. Dicen que los regionalistas son unos traidores. Se equivocan. Los regionalistas son unos hombres que van a lo suyo y que hacen política de realidades. ¡Que vayan a Cambó, Abadal y consortes con idealismos!... Se han trazado su ruta y la siguen. El Fomento del Trabajo de Barcelona, oligarquía de fabricantes avaros, tiene en Madrid un desdoblamiento que no es otro que la minoría regionalista del Congreso y del Senado, minoría que ahora llega al poder sin que su triunfo signifique un progreso en la vida política de España.»

COCINERO.—Desea encontrar colocación, prefiriendo sea en casa particular.

Informarán en esta imprenta.

CAFETÍN.—Por motivos de salud se vende el conocido cafetín casa Becu, de San Luis, situado en la calle de San Luis, número 30.

Informarán en la misma casa.

CINE CONSEY

ESTA SEMANA PROGRAMA MONSTRUO

ESTRENO de una interesante REVISTA PATHÉ y la 4.ª serie en cuatro partes de la sensacional y célebre cinta marca Pathé,

ROCAMBOLE

— titulada —

EL ESPLENDOR DE ROCAMBOLE

Es la mayor de las series.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Estreno de la chistosísima comedia en tres actos «La frescura de Lafuente». A las nueve.

CINE CONSEY.—Si llega el vapor de Barcelona habrá secciones a las cinco y tres cuartos y a las nueve en las que se proyectarán una Revista Pathé y el cuarto episodio de la sensacional serie «Rocambole» titulado «El esplendor de Rocambole», cinta que puede figurar en lugar preferente entre las que por su presentación, arte, asunto y desarrollo ostentan el título de extraordinarias.

Caso de no llegar el vapor a tiempo no habrá secciones hoy y si mañana a las horas indicadas.

CINE MODERNO.—Estreno de la hermosa cinta en tres partes «Patria», asunto conmovedor. Últimas proyecciones de «La máscara del amor», cinco partes.

Secciones a las seis y a las nueve.

Ayuntamiento de Mahón

MOTORES

Don Francisco Torres pide permiso a este Ayuntamiento para instalar un motor eléctrico de 5 H. P., corriente alterna, en la casa de la calle de Mercadal número 20, para dedicarlo a la industria.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellas personas a quienes pueda perjudicar la mencionada instalación, a fin de que, dentro del plazo de diez días, a contar desde el de la publicación de este anuncio en los periódicos locales, puedan presentar las reclamaciones que crean convenientes.

Mahón 14 de Noviembre de 1917.—El Alcalde Accidental, Pedro Pons Sitges.

CASINO DE OBREROS

DE

UNIÓN REPUBLICANA

El próximo martes, día 20 del actual, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia el Director de LA VOZ DE MENORCA, don Juan Mament, para exponer un «Plan de organización del partido republicano menorquín».

Tendrá lugar el acto en la Casa del Pueblo y a él quedan invitados los correligionarios todos.

Mahón 15 de Noviembre de 1917.—El Presidente, Pedro Pons Sitges.

REPRESENTANTE.—Se ofrece para Habana en el ramo de calzado conociendo perfectamente el mercado.

Informes: Doctor Orfila 17, Mahón.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Pésame

Con el natural sentimiento nos enteramos de que en Málaga ha fallecido la que fué bondadosa y estimada señora doña Juana Pons Murillo, viuda de don Leandro Rivera, comandante de infantería, tía carnal de nuestro siempre estimado amigo don Pedro Pons Sitges, Alcalde accidental de esta ciudad.

Los diarios malagueños dedican sentidísimas y laudatorias necrologías a la extinta y llama la atención en particular el artículo que a enaltecer el nombre de la señora Pons, viuda de Rivera, dedica *El Diario Malagueño* en su edición del día 6 de este mes. Al tratar del séquito fúnebre numerosísimo aquel diario inserta una larga lista en la que se incluyen las personas más conocidas en Málaga.

Además *El Diario Malagueño* estampaba las sentidas manifestaciones siguientes:

«La pena puede consolarse con el tributo de respeto y cariño que la amistad rinde a nuestros afectos y por esto la respetable familia de los señores Rivera Pons ha tenido un lenitivo en la enorme concurrencia de personalidades de todas las clases sociales que han asistido a la conducción y sepelio del cadáver de la que en vida fué modelo de todas las bondades y en muerte será el emblema de todos los amores.

La angustiada familia ha recibido en el día de hoy testimonio incontrastable de que en Málaga goza de universales simpatías porque el acto ha constituido una manifestación de duelo a la que asistieron sus numerosos amigos.»

Hemos aducido este valioso testimonio para que tales manifestaciones suplan las que de nuestra parte podrían crearse parciales o apasionadas como hijas del acendrado afecto que nos une al señor Pons Sitges.

Este buen amigo juzgará por sus propios sentimientos cuan sincera es la expresión de nuestra condolencia que le rogamos transmita respetuosamente a la distinguida familia Rivera Pons, de Málaga.

Noticias militares

Se ha dispuesto que asistan al curso de ametralladoras que ha de ser desarrollado por la tercera sección de la Escuela central de Tiro en el Campamento de Carabanchel los capitales de infantería.

Don Ramón Tabuenca Feijóo, del regimiento de Mahón, 63 y don Federico Afeces Serrano, del regimiento de Menorca, 70.

Ha sido ascendido al empleo de auxiliar de oficinas principal el de primera clase del Parque de la Comandancia de Menorca don Sebastián Femenías Corantí, amigo particular nuestro, a quien felicitamos.

En memoria del Paborde Martí

Con estricta sujeción al programa anunciado se celebraron ayer en Alayor las fiestas anunciadas para analizar la memoria del Paborde Martí. El día se presentó magnífico, los actos todos revistieron esplendor y brillantez, la villa estaba animadísima. Con su presencia realzaron las fiestas, además del pueblo, los señores Delegado del Gobierno, General Gobernador, Obispo, comisiones de los Ayuntamientos de Menorca presididas por los respectivos alcaldes. Al frente de la de Mahón iba el Teniente de Alcalde don Gaspar Pons Zabala. Concurrieron también representaciones de diversas entidades, el Diputado Provincial don Juan Victory y numerosos invitados.

Las banderas de los edificios oficiales y sociedades ondearon a media asta mientras se celebraban los oficios religiosos; después fueron izadas hasta el tope.

En el local de la escuela, engalanado con buen gusto, se dió un espléndido banquete a las autoridades, comisiones y demás invitados.

Solemne y brillante fué la procesión cívica organizada para el acto de colocar una lápida conmemorativa, ceremonia que con su presencia autorizó el pueblo y en la que el Alcalde señor Salord pronunció un elocuente discurso en conmemoración del venerado Paborde Martí.

Por la organización de las fiestas y su brillante éxito felicitamos a cuantos en el asunto han intervenido.

Opereta y zarzuela

Nos dicen que la sociedad Casino Consey prepara un gran acontecimiento artístico teatral para la próxima temporada de invierno.

Según noticias se han iniciado tratos con los representantes de la gran compañía de opereta y zarzuela que dirige el señor Gil Rey.

Aplaudimos la iniciativa y celebraremos muy de veras verla iraducida en realidad. La Sociedad Consey obra muy acertadamente al tratar de ofrecer a Mahón su género favorito que es el lírico, género que hoy parecen olvidar nuestras empresas y que por otra parte está muy indicado como derivativo para prevenir el peligro de una congestión cinematográfica.

Vapores correos; trastornos y perjuicios

Para Alcudia y Barcelona ha salido esta mañana a las nueve el vapor «Mahón» al mando del capitán señor Femenías.

Ayer tarde a las tres llegó a Barcelona el vapor «Monte-Toro» que salió de esta el sábado. Regresará mañana y saldrá por la noche para Palma.

También llegó ayer a Ciudadela el vapor correo que estuvo detenido en Alcudia, saliendo anoche para Palma, de modo que hoy no podrá enlazar en Alcudia con el que ha salido esta mañana de Mahón y por lo mismo ni los viajeros ni la carga ni la correspondencia han podido embarcar en Ciudadela para trasbordar a la citada bahía de Mallorca.

Estos trastornos y perjuicios, consecuencia del disparejo itinerario vigente, redundarán tal vez en beneficio de «La Marítima», pero causan gran estorcion al comercio y al pueblo que proporcionan pingües ganancias a la Empresa.

Se nos ha facilitado copia del telegrama siguiente: «Barcelona 14. «Monte-Toro» llega do tres tarde.—Segui.»

DEPÓSITO DE CALZADO

Plaza del Príncipe, número 14 (frente la Iglesia del Carmen). Siempre hay grandes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

Noticias cortas

Bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Pons Sitges, se reunió anoche el Ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria a la que asistieron los concejales señores Ponsetí Vinent, conservador; Carerras Hernández, Beltrán, Olives, Ponsetí Sintés, Escudero, Coll, Pons Castell y Bosch, republicanos.

En poder del cabo de serenos se halla una llave encontrada en las calles de esta ciudad, la que será entregada a la persona que acredite ser su dueño.

En virtud de concurso de traslado el profesor de latín del Instituto de Mahón don Francisco Giménez, pasa al instituto de Badajoz.

EMPRESA DE BAILES DE LA CASA DEL PUEBLO

Se convoca a todos los señores empresarios a una reunión para el viernes a las nueve de la noche, a fin de tratar de una petición importante de varios socios.

La reunión se celebrará en un departamento de la Casa del Pueblo.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el BANCO DE MENORCA)

Del 14 Noviembre

Interior serie A	77'55
Id. B	77'55
Id. C	77'50
Exterior serie A	84'85
Amortizable 5 p. % A	96'75
Id. B	96'50

Nortes	60'30
Alicantes	66'40
Andaluces	61'60
Orenses	00'00
Trasatlántica	00'00
Francos	74'20
Libras	20'55

EL TIEMPO

Observatorio Meteorológico de Mahón

Altitud	45 metros.
Latitud	39°45'
Longitud en tiempo de Greenwich	17°10'
de Madrid	31°55''

BOLETIN DEL DIA DE AYER

	8 mañana	4 tarde
Barómetro en mm. a 0°	759.8	760.9
Termómetro cent. a la sombra, máxima		14.9
Id. id., mínima		11.1
Viento	NO.	N.
Pluviómetro en veinticuatro horas mm.		0.0

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 14 a las 5-20.

VARIAS NOTICIAS

(Retirado de la edición de ayer)

De todas partes

Madrid.—Continúan en Carabanchel las prácticas militares en presencia del Rey y del señor Cierva.

Ha llegado a Madrid una comisión de la Cruz Roja francesa que ha sido recibida por la colonia republicana y que anoche continuó el viaje hacia Francia.

Varias universidades han pedido al gobierno que se rehabilite al señor Besteiro y que se le reintegre su cátedra.

Barcelona.—En sesión celebrada anoche la Diputación Provincial acordó solicitar la amnistía.

Se dice que algún ministro es partidario de concederla por decreto.

En los puertos de los Estados Unidos continuamente embarcan tropas. Madrid.—Se anuncia una combinación militar amplia.

En la legación de Portugal dicen que no es cierto que hayan desembarcado tropas yanquis en puertos portugueses.

Los estudiantes madrileños organizaron una manifestación contra las reválidas.

Chocaron con la policía, ésta dió cargas, resultaron algunos contusos y se practicaron detenciones.

Nueva York.—En el parque naval se exhibe al público un submarino alemán.

Conferencias depositadas en Barcelona el día 14 a las 23-40 y el 15 a las 5-20.

ESPAÑA AL DIA

Noticias y comentarios

Los escolares

Se nota agitación entre los escolares de Madrid, Barcelona y Valladolid.

El señor Rodés, que como ministro de instrucción actúa según la política vieja, dice que todavía no se ha ocupado de la batallona cuestión de las reválidas.

Añade que las huelgas de los estudiantes son improcedentes.

Conferencias y cabildos

Madrid.—Han conferenciado los señores Villanueva, Alvarado, García Prieto y Aura Borónat.

También han conferenciado otros políticos.

Para justificar estos cabildos aducen la necesidad de cambiar impresiones en que se hallan las personalidades del partido prietista.

En el consejo de hoy no se tratará del nombramiento de gobernadores.

El señor Rodés

El Ministro de Instrucción se muestra satisfecho de la colaboración de los alfos empleados del departamento que dirige.

Al hablarle del sabio profesor, señor Besteiro, el ministro de Instrucción se muestra contrariado y rehuye costear respecto a la provisión de la cátedra que aquel desempeñaba.

Lo que cuenta Bahamonde

El ministro de la Gobernación juzga a su manera los datos deducidos de las elecciones y dice que en las capitales han sido elegidos concejales 515 monárquicos y 185 republicanos.

En poblaciones de más de seis mil habitantes la proporción es de 2 066 monárquicos por 393 republicanos.

De esto deduce el señor Bahamonde que en el porvenir los monárquicos podrán absorber a los republicanos.

La guerra mundial

En la cámara francesa

Discurso de Painlevé

París.—En la cámara de diputados el jefe del gobierno señor Painlevé pronunció un discurso trascendental.

Trató de los graves acontecimientos de Rusia e Italia que han dado como resultado un acuerdo entre los gobiernos francés y británico para reducir el frente asignado en occidente al ejército inglés.

Todos los gobiernos aliados están de acuerdo para constituir un solo núcleo de avituallamiento.

Graves manifestaciones

La guerra, dijo el señor Painlevé, será larga; acérquense horas de prueba. Después de rendir homenaje a los Estados Unidos el primer ministro francés añadió:

La victoria será nuestra; suponer que Alemania destruirá el tonelaje de las naciones aliadas es una quimera.

CINE ESPAÑA

SALON DE MODA

Aun resonante el grandioso y nunca visto exitazo obtenido el sábado con FEDORA, preparamos para el próximo

Sábado 17 Noviembre de 1917, Día de Gran Moda

UN ACONTECIMIENTO ASOMBROSO

UN TRIUNFO INDISCUTIBLE

La popular obra de Bizet

CARMEN

2.100 metros, «Cines Roma».—Por Margarita Sylva, Andrés Habay, Jnan Rovira No pertenece a ninguna serie selecta, de oro, de diamante u otro nombre de relumbrón.

Por su coste, artistas, dirección y presentación, pertenece tan solo a la clase EXTRAORDINARIA, es decir, que es superior a los demás films.

Domingo, sesiones a las 5 y media y 8 y media.

La semana próxima: LA MARAVILLA DE LA TEMPORADA.

En breve: EL SECRETO DEL SUBMARINO.

Carta del Comité de huelga a Gabriel Alomar

«Cartagena, 31-X 1917.

Sr. D. Gabriel Alomar.

Mi querido amigo: Tiene V. razón. Nuestra conciencia no nos hubiese perdonado nunca una deserción de nuestro puesto en los momentos críticos del mes de Agosto. Y estamos seguros, no sólo de haber cumplido con nuestro deber estrictamente, sino de haber prestado un importante servicio a la causa general de la dignidad ciudadana y de la elevación y fortalecimiento de la organización proletaria.

¡Amargura! ¿Acaso no la pasamos nosotros diariamente en nuestra lucha sin tregua? Crea usted, amigo Alomar, que mi condena no ha empezado ahora. Ahora he alcanzado más bien una verdadera liberación, rodeado (¡habrá quien lo dude!) de una verdadera atmósfera de generosidad y virtudes, en el fondo de este presidio. Mi verdadera condena empezó hace cuatro años, al pisar los umbrales del Municipio de Madrid. Allí han venido a concentrarse durante largos años todas las corrupciones del periodo que en la historia de España se llama la Restauración. Desde allí se puede construir esa historia vergonzosa que aún está por hacer y que nosotros hemos empezado a esbozar en algunos ensayos parciales.

Se necesitaría no tener alma para no ponerla íntegra al servicio de una obra de destrucción de tanta podredumbre, incompatible con un desarrollo decoroso y normal de la vida.

Y al mismo tiempo veía yo en el partido y en la Universidad como iban creciendo las energías renovadoras.

No nos hemos engañado. Los acontecimientos lo van demostrando y lo demostrarán plenamente.

Sigamos, pues, firmes todos en nuestro puesto, seguros de que hemos de experimentar algo más que las dolorosas impresiones de la lucha inevitable.

Llenos de esperanza en un porvenir no lejano, le enviamos los cuatro reclusos de Cartagena el más cordial de los saludos.

Julian Besteiro.—Andrés Saborit.—Francisco Largo Caballero.—Daniel Anguiano.»

La victoria inglesa en Palestina

París 8.

Informes franceses

En el Asia Menor, la importancia de la toma de Gaza por las tropas del general Almeyda es la apertura de la Palestina por los caminos de Jaffa y Jerusalén. Tres rutas parten de Gaza para Jerusalén: una occidental, a lo largo del Mediterráneo, hacia el Norte; otra oriental, que sube por las montañas de Judá hasta Hebron, a 925 metros sobre el nivel del mar; luego descendiendo hacia Jerusalén, dejando a Belén a la derecha la tercera ruta, que corta diagonalmente las dos primeras, pasando por Beidjbrin, es más corta, pero más ancha que las otras.

La distancia entre Gaza y Jerusalén es de unos 40 kilómetros próximamente. Es probable que las tropas británicas sigan la ruta costera, pero no es imposible que, gracias a sus zapadores y pontoneros y al equipo de ferroviarios, prefieran otro camino para llegar antes. Varios navios de la división francesa en Siria participaron muy eficazmente en la acción de las fuerzas británicas en Gaza. En la jornada del día 1.º, el aviso Requin fué alcanzado por varios proyectiles. Hubo nueve hombres muertos y 27 heridos.

ULTIMA HORA

Va este número a la máquina sin haber recibido la conferencia telegráfica de la madrugada.